

山东财经大学学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育 工作简报

第 21 期

学校党委主题教育领导小组办公室

2023 年 6 月 12 日

学校主题教育读书班举行第四专题学习 校党委理论学习中心组进行集体学习

6月8日至9日，学校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班（第四专题）举办。这次学习突出“正确理解和大力推进中国式现代化”这一主题，并认真学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神。其间，校党委理论学习中心组进行了集体学习。

读书班期间，校领导带头学习，各党委组织中层干部及其他党员干部通过集中自学、交流研讨、现场教学等多种形式，认真

学习领会习近平总书记关于中国式现代化重要论述，深刻把握中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则，正确理解其时代背景、时代特征、时代要求。大家表示，通过读书班学习，深化了对中国式现代化的认识和把握，一定将“学思想、强党性、重实践、建新功”这一开展主题教育的总要求融入中国式现代化实践，善用中国式现代化理论体系的科学世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法开展调查研究，同中国式现代化理论体系所强调的原则方法一体贯通起来，在充满光荣和梦想的远征路上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，为推进中国式现代化山东实践担当作为、贡献山财大力量。

6月9日上午，校党委理论学习中心组集体学习习近平总书记中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神。校党委书记王邵军主持学习，校领导张培国、陈晓兰、张新、陶虎、王福岱、张红霞、谢申祥及中心组其他成员参加了学习。通过学习，大家一致认为习近平总书记的重要讲话精神内涵丰富、意义重大，深刻阐述了建设教育强国的重大战略意义，鲜明指出了建设教育强国的本质特征，系统谋划了建设教育强国的重点任务，为建设中国特色社会主义教育强国提供了根本遵循和行动指南。全校上下要切实增强贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉，奋力谱写学校高质量发展新篇章。

在6月9日下午的学习研讨中，副校长张红霞、谢申祥作了交流发言。

张红霞在发言中表示，大力推进中国式现代化是一个系统工

程，需要正确处理好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。新形势下，我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，通过顽强斗争打开事业发展新天地。今后，我将始终牢记全心全意为师生服务的根本宗旨，用心用情用力解决好师生身边问题，全力为学科专业建设、教学科研发展提供优良的设施保障。同时，强化规范管理，科学分配生活住房资产、教学科研资产，最大化教学科研资产投入与产出效益。

谢申祥在发言中表示，作为为党育人、为国育才的地方重点财经类高校，我们一定要发挥好学校特色和优势，加强调查研究，搞好有组织的科研，为构建中国特色的自主知识体系，为推进中国式现代化贡献财大力量。要充分发挥科研优势和人才优势，不断提升科研育人成效，着力培养大学生创新意识和科研能力。要依托传统优势学科，不断推进学科交叉融合，进一步凝练研究方向，打造科研团队，搭建科研创新平台，促进科研成果转移转化，提升服务社会的能力和水平。

4月20日至6月9日，我校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班，举行了4个专题的学习。读书班认真贯彻“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持研讨交流与个人自学相结合，把理论学习与调查研究、推动发展、检视整改、建章立制贯通起来，做到边学习、边思考、边推动工作。大家表示，通过读书班学习，对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解把握更加系统深入，用以改造主客观世界的

方向更加明确、思路更加清晰、行动更加自觉，一定以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，持续推进主题教育走深走实，见行见效。

校党委理论学习中心组集体学习 习近平总书记在中共中央政治局第五次 集体学习时的重要讲话精神

6月9日上午，校党委理论学习中心组集体学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神。校党委书记王邵军主持学习，校领导张培国、陈晓兰、张新、陶虎、王福岱、张红霞、谢申祥及中心组其他成员参加了学习。

通过学习，大家一致认为习近平总书记的重要讲话鲜明指出了建设教育强国的本质特征，是建设中国特色社会主义教育强的政治宣言；系统谋划了建设教育强的重点任务，是新时代新征程教育事业改革发展的行动指南；突出强调了建设教育强的根本保证，是引领全党全社会共同办好教育强事业的思想旗帜。

王邵军在主持学习时指出，习近平总书记的重要讲话立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，全面、系统、深刻论述了建设教育强的一系列重大理论和实践问题，对“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题和建设教育强的核心课题作出更加全面的安排部署，首次提出“坚

持把高质量发展作为各级各类教育的生命线”“建设教育强国，龙头是高等教育”等重要论断，是对加快建设教育强国提出新的更高要求，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。建设教育强国，是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑推出的重大国家战略，是一项全局的、整体的、系统的工程，要坚持开放包容的战略策略，既要“引进来”，又要“走出去”，既要用好我们自己的资源，更要用好世界的资源，坚持对外开放不动摇，不走回头路。

王邵军要求，学习宣传贯彻习近平总书记的重要讲话精神，是当前和今后一个时期学校的首要政治任务和重大政治责任。全校各级党组织和党员领导干部要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神，与贯彻落实党的二十大精神结合起来，与深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来，切实把习近平总书记重要讲话精神贯彻落实到学校高质量发展中去。要增强加快建设教育强国的责任感、使命感和紧迫感，充分认识高质量发展是教育的生命线，更是学校改革发展的生命线，要围绕主题教育，立足学校实际，紧扣高质量发展深入开展调查研究，思考和发现学校在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新、对外交流与合作等方面存在的现实问题，做到全局谋划、系统重构、整体提升、重点突破，把主题教育成果转化为推动学校高质量发展的实实在在的举措。

管理科学与工程学院党委班子成员 讲授主题教育专题党课

5月下旬，管理科学与工程学院党委班子成员在燕山、圣井校区为师生党员等对象讲授学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课。

学院党委书记徐世星以“学习贯彻党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想，将小我发展融入大我”为题，为学生党员讲授党课。徐世星以发展为主线指出，大学生进入大学目的是谋求发展，党的全国代表大会规划的是党和国家未来五年乃至更长时间的发展，习近平新时代中国特色社会主义思想来源于以前的发展指导未来的发展。深入学习党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想，既能进一步明确大学及今后人生发展的方向，又可以找到指导发展的方法，使小我发展更好地融入到大我发展之中，为成长成才插上翅膀。徐世星鼓励同学们主动学习，深入学习，努力做到学思用贯通，知信行统一。

院长刘位龙在党课讲授中指出，习近平总书记在党的二十大报告中强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势，需要培养大批拔尖人才，实现高水平科技自立自强。信息管理与信息系统（大数据与商务分析卓越班）是遵循人才禀赋与成长规律，创设充分考虑学生个人兴趣与动机的科学合理的发现和

选拔机制，探索“一人一策”精准个性化培养机制，重视对科学素养、创新能力、人文素养的培养教育，增强学生担当民族复兴大任的使命感，引导学生将个人天赋与兴趣汇聚到国家经济社会重大需求的大数据与人工智能应用领域，并形成自觉而稳定的学术志趣。他鼓励同学们珍惜学校资源，更要珍惜时代机遇，成长成才，服务社会。

党委副书记朱翠珍以“深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，为推动学院高质量发展贡献青春力量”为主题为研究生党员讲授党课。党委副书记吕晓燕以党的二十大报告为切入点，重点围绕非凡十年来中国人民在中华民族伟大复兴的历史征程中书写的极不寻常、极不平凡的时代篇章，让党员们深刻地感受到我们的党和国家创造的一个又一个彪炳史册的人间奇迹。副院长王洪海为电子商务系党支部全体党员讲授了“以党的自我革命精神推进学院专业改革与发展”专题党课。副院长刘政敏为学生第一党支部全体党员讲授了题为“把党的自我革命进行到底”的党课。

（责任编辑：李清照）